

裴丽生谈如何办好学术期刊问题（节录）

要办好自然科学学术期刊，必须坚持以马列主义、毛泽东思想为指导，贯彻为国民经济发展服务，理论与实践相结合，普及与提高相结合，“百花齐放，百家争鸣”的方针。

科学技术要为国民经济发展服务，要解决生产建设中迫切需要解决的科学技术问题，这是十分重要的、第一位的任务。因此，自然科学学术期刊报道计划的安排，不论是长远的或近期的，基础的或应用的，都要明确这一目标。既要报道那些解决当前生产迫切需要解决的科研成果，也要刊登那些对当前生产虽不十分迫切，但能为生产发展开辟新途径的论文。我们对于科研工作对经济发展的作用，应当看得远一点和宽一些。

与此同时，还要十分注意报道理论研究方面的论文。理论的基础是实践，又转过来指导实践，并为实践服务。没有基础理论研究的成果，生产技术要取得根本性的创新是不可能的。此外，还有一个很重要的方面，就是基础学科的发展，对于培养一支高水平的科技队伍是必不可少的。

目前，生产实践已经提出许多理论问题需要解决，生产中的发明革新也要求做理论的阐明和总结，以便进一步来指导生产。因此，自然科学学术期刊，特别是学报，对基础理论研究的论文，要予以足够的重视。

关于普及与提高的问题，对于自然科学学术刊物来说，主要是指它的读者对象而言的。中国科协所属学会编辑的自然科学学术刊物（除科普刊物外），主要分为学报性质和通报性质两类，学报是代表国家在该学科领域内科研水平的高级学术刊物，以发表具有相当学术价值或创造性的科研成果（包括阶段性成果），探讨新理论，介绍新技术、新方法、新进展，开展学术交流为主要任

务；以本学科从事科研和高等教育的专业人员为主要读者对象。通报是反映有关学科的进展和动向的中级专业性学术刊物，以报道科研动态，交流学术经验，介绍基础理论、实验技术和新兴边缘学科有关知识，提高业务水平为主要任务；以与本学科有关的科研、教学人员和科研管理工作者为主要读者对象。这就充分说明自然科学学术刊物与大众性的科普刊物各有不同的性质、任务和读者对象。不能用降低学术水准的方法来满足各方面的要求。学报与通报也应有明确的分工，内容上各有所侧重，才能充分发挥各自的作用。

“双百”方针是促进艺术发展和科学进步的方针，是促进我国社会主义文化繁荣的方针。近几年来，在党的正确领导下，很多学术期刊都注意贯彻“双百”方针，取得可喜的成绩。例如，《地质学报》对待存在于我国地质科学方面的大地构造六大学派，都能平等地给予发表论文的机会，促进我国地质科学的发展。《遗传学报》开辟了争鸣园地，注意刊登不同学派的文章。不少学报开辟了学术讨论专栏，有意识地组织不同观点的稿件发表。《金属学报》还开辟读者、作者、编者专栏，及时反映不同意见，活跃了学术空气。中华医学会编辑出版部还经常就某一专题组织专门的学术座谈会或笔谈会，并发表包括不同观点和经验的座谈纪要。这些做法都具体地体现了“双百”方针，值得提倡。

但是当前自由讨论的风气还不是很好。在某些学科中明明存在着需要讨论的问题，而对待这些问题也明明存在着几种不同的意见，但是在学报上没有得到反映，或反映得不够。为此，各自然科学学术期刊要坚定不移地、持续不懈地，认真贯彻“百花齐

放，百家争鸣”的方针，提倡破除迷信，不唯上，不唯名，不唯情；解放思想，尊重事实，尊重科学，开展学术争鸣。一定要把刊物办成一个在学术问题上自由讨论的园地，为丰富祖国的科学宝库，建立中国的各种学派，做出应有的贡献。

要搞好期刊工作，必须造就一支又红又专的编辑队伍，并多方调动他们的积极性。三十年办刊的经验说明：期刊工作中，编辑是中心环节，刊物质量的提高与编辑的水平和努力分不开。如果说，学术期刊是反映我国最新、最重要的科研成果的阵地，那么，编辑工作者就是这个重要阵地上的忠诚战士；如果说，学术期刊是培养人才，发现人才的园地，那么，编辑工作者就是这块园地上辛勤经营的园丁。因此，编辑队伍的建设，编辑人员的培养和提高十分重要。

具体地说，一个优秀的编辑人员必须具备以下素质：

一是“有眼力”。他们必须具备本专业的基础，有比较广博的科学知识。不但要能识别文章的观点是否新颖，研究方法是否科学，而且能识别文章对国家当前生产技术的作用与长远需要，预见到文章对发展科学的潜在价值。作为编辑，应该成为主编或编委在选稿上的好参谋。

二是“善知人”。一个好编辑，要使自己成为一个社会活动家，具有较强的组织能力。他总是长期地、经常地通过审稿和各种科学交往活动，物色作者、审者，从而成为学术界的知心朋友，为办好刊物创造条件。

三是“通文理”。编辑要有较高的文字修养，一定的外语水平，和有关编辑出版、印刷方面的基本知识。从选稿到定稿他都要仔细审阅，提出意见，并帮助作者去粗取精，突出重点，安排结构，修改中、外文辞

句，等等，直接为提高刊物质量尽到自己的责任。

四是“懂政策”。我们是社会主义国家，学术期刊同样有一个政治质量问题。例如刊物中必须坚持四项基本原则，坚持辩证唯物主义，贯彻党的有关方针政策，等等。因此，一个好的编辑，还必须具有一定的马列主义水平和党的政策水平，使刊物能始终保持正确的政治方向。

总之，培养一个自然科学学术期刊的专业编辑并不是很容易的事。所以我们说，编辑是一个方面的人才，自成一家，称为编辑家。这种人才应当受到重视。这项工作应当受到尊重。

遗憾的是，我们的编辑工作者往往没有引起人们应有的重视与尊重，甚至常常被一些人说成是“抄抄写写，一把剪刀、一瓶浆糊”的“重复性劳动”。对编辑人员和科研人员、教学人员，不能一视同仁。这是影响我国自然科学学术期刊的编辑力量短缺与水平不高、后继乏人的一个重要原因。

今后，要下决心认真加强对期刊工作的领导，大力宣传期刊工作的重要性，提高编辑工作者的地位，而当务之急则是迅速培养和造就一大批又红又专的编辑队伍，以适应形势发展的需要。

本文为裴丽生同志在中国科协学术期刊编辑工作经验交流会上的讲话(节录)。本刊作为中国科协所属学会刊物应邀出席了这次会议。裴丽生同志讲的是如何办好自然科学学术期刊，也很适合我们学会办刊的要求，特节录有关段落，作为我们今后办刊的依准。同时，为不断提高本专业的研究水平和论文质量，我们开辟了“学术论评”专栏，并发表了邱祖、彭修义等同志对当前图书馆学研究现状的评论文章作为一个开端；他们的文章还对图书馆学的研究方向问题提出了自己的看法，希望大家进一步结合国情、馆情各抒己见，以期在我国图书馆学研究领域里形成一个“百家争鸣”的新局面。——编者附记